### **GROUP FORMAT**

## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 1 of 12

#### **SOMMARIO**

1.0 DEFINIZIONI	2
2.0 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE	2
3.0 RESPONSABILE E REFERENTE	3
4.0 OBBLIGHI DELL'APPALTATORE	3
5.0 OBBLIGHI ASSICURATIVI	4
6.0 CESSIONE DEL CONTRATTO / SUBAPPALTO	5
7.0 PERSONALE	6
8.0 MATERIALI	7
9.0 ATTREZZATURE	7
10.0 VIGILANZA NELL'ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI	
11.0 GESTIONE DEI RIFIUTI	
12.0 TUTELA DELL'AMBIENTE	9
13.0 CORRISPETTIVO	9
14.0 GARANZIA	9
15.0 MANLEVA	10
16.0 CONSEGUENZE PER OMESSO RISPETTO DELLE PRESCRIZIONI IN MATERIA DI SICUREZZA	10
17.0 RISOLUZIONE E RECESSO	10
18.0 DEROGHE	
19.0 LEGGE APPLICABILE E FORO COMPETENTE	11
Allegati	11

## **Departement involved and Distribution:**

LGL	PUR	MAN	OP	FIN	EHS
-----	-----	-----	----	-----	-----

Date	Modifications	
10/JAN/2020	1st issue	
19/APR/2022	1st amendment	
-	10/JAN/2020	10/JAN/2020 1st issue

	Department	Name	Signature
Issued	LGL	F. Arlati	parende .
Verified	PUR	M. Bellati	Magain
	COO	L. Zaniboni	Mic
	EHS	J. Errera	
Approved	CEO	P. Pozzi	1 Von

#### **GROUP FORMAT**

## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 2 of 12

#### 1.0 DEFINIZIONI

Ai fini del presente contratto, i termini ed espressioni qui riportati, qualora utilizzati con iniziale maiuscola, assumono il significato che segue:

"Appaltatore": indica qualsivoglia impresa terza, persona fisica o giuridica, che in ragione di un contratto di appalto o prestazione d'opera si sia impegnata a svolgere le prestazioni e le attività ivi previste avvalendosi del Personale e presso gli Stabilimenti;

"Committente": indica A.Agrati S.p.A. o le società dalla stessa controllate;

"Contratto": indica il contratto di appalto o prestazione d'opera tra l'Appaltatore e la Committente;

"Corrispettivo": indica il corrispettivo dovuto dalla Committente all'Appaltatore come individuato nel Contratto;

"CGC": indica le presenti condizioni generali di contratto;

"D.Lgs. 81/2008": indica il decreto legislativo del 9 aprile 2008, n. 81 "Testo Unico sulla salute e sicurezza sul lavoro" e seguenti modificazioni;

"Parti": indica, collettivamente, l'Appaltatore e la Committente; "Parte" indica ciascuna tra le Parti;

"Personale": indica (i) i lavoratori alle dipendenze dell'Appaltatore (o del Subappaltatore, come di seguito definito) ovvero regolarizzati mediante contratti di lavoro subordinato ed assimilati, che esercitano la propria attività lavorativa nell'ambito dell'esecuzione del Contratto; (ii) i collaboratori e/o i consulenti di cui si avvale l'Appaltatore (o il Subappaltatore) in relazione all'esecuzione delle prestazioni di cui al Contratto;

"Referente": indica il rappresentante della Committente cui fanno capo le attività correlate all'esecuzione del Contratto, tra cui la gestione dei flussi informativi e delle comunicazioni inerenti all'esecuzione del Contratto:

"Responsabile": indica il responsabile interno all'organizzazione dell'Appaltatore cui fanno capo le attività di natura operativa e amministrativa correlate all'esecuzione del Contratto, tra cui la gestione dei flussi informativi e delle comunicazioni inerenti all'esecuzione del Contratto;

"Stabilimento": indica gli impianti produttivi della Committente presso cui il Personale adibito dall'Appaltatore esegue le prestazioni;

"Subappaltatore": indica qualsivoglia impresa terza, persona fisica o giuridica sia stata incaricata dall'Appaltatore e autorizzata dalla Committente a svolgere alcune delle prestazioni e delle attività oggetto del Contratto, avvalendosi del Personale e presso gli Stabilimenti.

#### 2.0 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE

Le presenti CGC si applicano a tutti gli Appaltatori che, in ragione del Contratto, eseguano le prestazioni ivi previste in favore della Committente, avvalendosi del Personale e presso gli Stabilimenti.

Le CGC costituiscono parte integrante e sostanziale del Contratto e prevalgono sulle eventuali condizioni generali di contratto dell'Appaltatore, potendo essere derogate e/o modificate solo previo accordo scritto tra le Parti. Le CGC forniscono altresì un'adeguata informativa rispetto ai rischi specifici presenti negli Stabilimenti. L'Appaltatore, con la sottoscrizione delle presenti CGC, accetta e dichiara:

- A. di essere stato informato in merito ai rischi specifici presenti negli Stabilimenti tra i quali, a mero titolo esemplificativo, quelli connessi alla circolazione dei mezzi e delle persone, alle macchine e ai paranchi in esercizio, alla vicinanza di linee elettriche, alla presenza di sostanze infiammabili o corrosive, all'esistenza di spazi confinati;
- B. di aver preso visione dei luoghi ove le prestazioni dovranno essere eseguite e il Personale sarà tenuto a operare, ivi inclusa la loro natura e conformazione anche per quanto riguarda la possibilità di accesso, la disponibilità di energia elettrica, di acqua, di approvvigionamenti, dei rischi presenti;

#### **GROUP FORMAT**

## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 3 of 12

- C. di conoscere l'organizzazione del lavoro della Committente, il contenuto e le prescrizioni di cui al Modello 231 e dei relativi protocolli (ivi incluso il Codice Etico);
- D. di aver preso visione e conoscere il piano di evacuazione ed emergenza della Committente;
- E. di conoscere la normativa in materia di ambiente, salute e sicurezza, gestione dei rifiuti tempo per tempo vigente;
- F. di conoscere il periodo temporale di riferimento in cui, e/o la data entro cui, le prestazioni o le opere dovranno essere esequite e/o completate:
- G. di aver, a sua volta, informato e formato il Personale in relazione ai precedenti punti A, B, C, D, E e F.

In relazione a quanto precede, l'Appaltatore rinuncerà a qualsiasi doglianza, pretesa risarcitoria e/o rivalsa nei confronti della Committente.

#### 3.0 RESPONSABILE E REFERENTE

Con riguardo alla necessità di collaborazione e di informazione, l'Appaltatore nominerà il Responsabile, il cui nominativo dovrà essere comunicato alla Committente prima dell'esecuzione delle prestazioni.

#### II Responsabile dovrà:

- A. sovraintendere l'esecuzione delle prestazioni o delle opere;
- B. operare il coordinamento, la vigilanza e la direzione del Personale, anche attraverso l'esercizio del potere disciplinare, altresì assicurando che il Personale non acceda ai luoghi di lavoro non strettamente inerenti le prestazioni e le attività da svolgere;
- C. assicurare il rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente in materia di sicurezza e igiene sul lavoro e di tutela dell'ambiente;
- D. assicurare che il Personale sia in possesso dei mezzi individuali di protezione antinfortunistica adatti alle condizioni dei luoghi in cui le prestazioni o le opere devono essere eseguite e alla tipologia dell'attività stessa, con impegno a far utilizzare detti mezzi di protezione al Personale;
- E. per ogni necessità, anche relativa al coordinamento e alla sicurezza, rivolgersi al Referente, il cui nominativo verrà comunicato dalla Committente prima dell'esecuzione delle prestazioni.

Il Referente, in quanto deputato alla cura degli interessi della Committente, avrà il compito di mantenere i contatti con l'Appaltatore e, nell'ambito della propria attività di vigilanza di cui al successivo Articolo 10, potrà effettuare segnalazioni di condotte poste in essere dal Personale che possano essere oggetto di provvedimento sanzionatorio, lasciando comunque all'Appaltatore la discrezionalità circa l'eventuale irrogazione. Tale attività, in nessun caso, potrà essere considerata come ingerenza della Committente nell'organizzazione dell'Appaltatore.

#### 4.0 OBBLIGHI DELL'APPALTATORE

Sono da considerarsi a carico dell'Appaltatore tutte le prestazioni, i mezzi e le attrezzature necessarie al fine di dare esecuzione al Contratto, salvo diverso accordo scritto tra le Parti.

Le prestazioni e le attività oggetto del Contratto saranno rese sotto la piena e completa responsabilità dell'Appaltatore, nel rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente (ivi inclusa quella in materia di ambiente, salute e sicurezza e gestione dei rifiuti), nonché delle presenti CGC e delle eventuali condizioni specifiche di cui al Contratto.

A titolo esemplificativo e non esaustivo, l'Appaltatore dovrà:

A. adempiere alle proprie obbligazioni con la diligenza necessaria per la natura dell'attività oggetto del Contratto;

#### **GROUP FORMAT**

### CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 4 of 12

- B. mantenere la disciplina e il buon ordine nello Stabilimento, anche adottando le cautele, misure e provvedimenti necessari a evitare infortuni o danni al Personale, ai terzi, alle cose o all'ambiente:
- C. coordinarsi con la Committente per assicurare che gli orari di lavoro e/o turni del Personale siano compatibili con le attività della Committente di altri appaltatori, ferma comunque restando l'autonomia dell'Appaltatore nella gestione del Personale; eventuali presenze presso lo Stabilimento nel giorno di sabato, nei giorni festivi o in orario notturno dovranno essere preventivamente concordate con il Referente;
- D. cooperare all'attuazione delle misure di prevenzione e protezione dai rischi sul lavoro, predisponendo tutta la documentazione richiesta dalla normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente, prestando particolare attenzione alle attività che possano generare interferenze con quelle della Committente o di altri appaltatori o prestatori d'opera (DUVRI);
- E. essere in possesso e mantenere i necessari requisiti di idoneità tecnico-professionale, anche, ma non limitatamente, con riferimento alla tutela della salute e della sicurezza sui luoghi di lavoro ai sensi del D.Lgs. n. 81 del 2008;
- F. ottenere e mantenere, per tutta la durata del Contratto, le autorizzazioni necessarie per l'esecuzione e lo svolgimento delle prestazioni e delle attività, così come ogni eventuale permesso e/o nulla osta;
- G. fornire tutte le informazioni e la documentazione richiesti dalla Committente allo scopo di verificare l'affidabilità dell'Appaltatore;
- H. sospendere l'esecuzione delle prestazioni qualora ciò venga richiesto per questioni di sicurezza, ovvero per ordine delle autorità preposte, fatto comunque salvo il diritto della Committente, nelle ipotesi in cui la sospensione sia causata da fatto imputabile all'Appaltatore, di ottenere il rimborso per gli oneri e le spese affrontate in ragione di tali sospensioni;
- assicurare la rispondenza, a partire dal punto di allacciamento alle reti della Committente, degli impianti di servizio alle previsioni antinfortunistiche e a fornire su richiesta le eventuali certificazioni:
- J. conformarsi al contenuto e alle prescrizioni di cui al Modello 231 e dei relativi protocolli (ivi incluso il Codice Etico) e fare in modo che il proprio Personale si conformi ai principi ivi contenuti:
- K. eseguire quant'altro non specificato ma necessario all'esecuzione a regola d'arte delle prestazioni oggetto del Contratto.

Per la gestione documentale di cui al punto F che precede, la Committente potrà adottare un apposito portale dove gli Appaltatori dovranno caricare direttamente la documentazione richiesta, trasmessa in automatico in via elettronica. I documenti caricati dovranno essere validati dalla Committente prima dell'inizio delle attività di cui al Contratto.

#### 5.0 OBBLIGHI ASSICURATIVI

L'Appaltatore è tenuto, senza che ciò comporti limitazione o esclusione di responsabilità nei confronti della Committente e dei terzi danneggiati, a stipulare e mantenere in essere per tutta la durata del Contratto una polizza assicurativa con primaria compagnia avente un massimale di responsabilità civile non inferiore a Euro 5.000.000,00 per sinistro e per anno assicurato, a garanzia degli eventuali danni cagionati nell'esecuzione del Contratto a persone fisiche e/o a cose di proprietà della Committente o di terzi

Per il caso di danni a persone fisiche eventuali sub-massimali non potranno essere inferiori a Euro 3.000.000,00 per sinistro e per anno assicurato. La garanzia dovrà altresì coprire gli eventuali danni nei confronti di clienti della Committente imputabili all'esecuzione delle attività da parte dell'Appaltatore, ivi inclusi quelli derivanti da ritardì nella consegna dei prodotti della Committente o da richieste di risarcimento per fermo linea.



## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 5 of 12

La Committente si riserva la facoltà di richiedere una copertura assicurativa superiore agli importi minimi sopra indicati in ragione di particolari obbligazioni e prestazioni previste nel Contratto. Qualora gli importi assicurati dovessero risultare inferiori a quelli minimi di cui sopra, la Committente si riserva il diritto di integrare le proprie coperture assicurative, ferma comunque restando la facoltà di addebitare all'Appaltatore gli eventuali costi aggiuntivi sostenuti.

Prima dell'esecuzione del Contratto, l'Appaltatore dovrà fornire alla Committente idonea documentazione attestante le coperture assicurative richieste, nonché prova dell'avvenuto pagamento dei relativi premi ad ogni scadenza.

L'Appaltatore dovrà altresì fornire tempestiva comunicazione alla Committente dell'eventuale apertura di sinistri che possano intaccare il massimale richiesto.

#### 6.0 CESSIONE DEL CONTRATTO / SUBAPPALTO

Salva espressa autorizzazione scritta da parte della Committente, l'Appaltatore non potrà cedere a terzi, in tutto o in parte, anche unitamente a cessione di azienda e/o di ramo di azienda, il Contratto ovvero alcun relativo diritto e/o obbligo; né potrà subappaltare, in tutto o in parte, l'esecuzione delle prestazioni e delle attività oggetto del Contratto.

Resta intesto in ogni caso, che il subappalto è vietato per effettuazione di lavori in spazi confinati così come definiti dal D.P.R. 177/2011 art. 2, comma 2.

In caso di richiesta al subappalto dovranno essere consegnati alla Committente i documenti volta per volta richiesti, relativi anche alle imprese subappaltatrici. Resta inteso che qualora la Committente svolga, a propria tutela, verifiche in relazione all'idoneità tecnico professionale del Subappaltatore, la responsabilità della corretta verifica resterà comunque in capo all'Appaltatore.

L'autorizzazione al subappalto potrà essere concessa dalla Committente anche in forma elettronica attraverso il portale di cui al precedente Articolo 4, qualora implementato.

L'autorizzazione al subappalto potrà essere revocata in caso di inadempimento del Subappaltatore dei propri obblighi di legge o contrattuali. In tale ipotesi, l'Appaltatore è tenuto a fare in modo che il Subappaltatore cessi l'esecuzione delle prestazioni.

In caso di autorizzazione al subappalto, l'Appaltatore:

- A. è tenuto ad assicurare che l'attività del Subappaltatore si conformi alle previsioni di cui al Contratto ed è responsabile nei confronti della Committente per qualsiasi inadempimento determinato dall'attività del Subappaltatore;
- B. dovrà inserire nei contratti di subappalto una specifica clausola contenente la dichiarazione del Subappaltatore di ben conoscere e impegnarsi ad osservare tutte le prescrizioni contenute nel Contratto e nelle presenti CGC;
- C. è altresì tenuto ad assicurare che l'attività del Subappaltatore sia svolta nell'osservanza della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente, con particolare riferimento a quella in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, di tutela dell'ambiente e di gestione dei rifiuti. L'Appaltatore è inoltre tenuto ad assicurare che il Subappaltatore adempia gli obblighi retributivi e contributivi del proprio personale previsti dalla legge e dai contratti collettivi e individuali applicabili.

L'Appaltatore terrà la Committente indenne e manlevata da qualsiasi azione, pretesa o altra conseguenza pregiudizievole che la Committente dovesse subire per l'effetto dell'inadempimento da parte del Subappaltatore di qualsiasì norma di legge o obbligo contrattuale di cui sopra.

L'eventuale verifica dei requisiti di idoneità del Subappaltatore da parte della Committente non esonera l'Appaltatore della propria responsabilità verso quest'ultima.

#### **GROUP FORMAT**

## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 6 of 12

Nel caso di subappalto di alcune delle prestazioni senza la preventiva autorizzazione scritta della Committente, quest'ultima avrà la facoltà di risolvere il Contratto ai sensi dell'art. 1456 c.c.

#### 7.0 PERSONALE

In relazione alle attività oggetto del Contratto, l'Appaltatore opera mediante organizzazione imprenditoriale autonoma, con gestione a proprio rischio, impiego di propri capitali e Personale. L'Appaltatore dichiara di avere il potere organizzativo dei mezzi necessari, nonché il potere organizzativo e direttivo nei confronti del Personale. Non è prevista alcuna parità di trattamento retributivo tra il personale della Committente ed il Personale.

Rientra nella normale organizzazione imprenditoriale dell'Appaltatore la determinazione del numero, della qualifica e della formazione specifica del Personale da impiegare per lo svolgimento delle attività affidate con il Contratto, come anche l'esatto rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente in materia di diritto del lavoro e assicurazioni sociali, assumendo a proprio carico tutti i relativi oneri. L'Appaltatore si obbliga, inoltre, ad applicare nei confronti del Personale condizioni normative e retributive non inferiori a quelle risultanti dai contratti collettivi di lavoro vigenti.

A tale riguardo, l'Appaltatore si impegna a fornire alla Committente, su richiesta di quest'ultima, le seguenti informazioni e documentazione a supporto:

- A. a ogni scadenza di validità, il proprio DURC;
- B. le comunicazioni UNILAV:
- C. una dichiarazione e/o eventuale documentazione attestante la corresponsione dei salari;
- D. il numero di posizione assicurativa INAIL; INPS o Cassa Edile.

In ogni caso, ai sensi dell'art. 17-bis, co. 2, del D.Lgs. 241/1997, l'Appaltatore dovrà altresì trasmettere alla Committente:

- E. copia delle deleghe di pagamento relative al versamento delle ritenute fiscali operate sulle retribuzioni dei lavoratori direttamente impiegati nell'esecuzione delle opere o dei servizi affidatigli, entro i cinque giorni successivi dal termine fissato per detto pagamento (il versamento di tali ritenute dovrà essere operato con specifica delega per la Committente); e
- F. un elenco nominativo di tutti i lavoratori, identificati mediante il proprio codice fiscale, impiegati nel mese precedente direttamente nell'esecuzione delle opere o dei servizi affidategli, con il dettaglio delle ore di lavoro prestate da ciascun percipiente in esecuzione delle opere o dei servizi, l'ammontare della retribuzione corrisposta al dipendente collegata a tale prestazione e il dettaglio delle ritenute fiscali eseguite nel mese precedente nei confronti di tale lavoratore, con separata indicazione di quelle relative alla prestazione affidata dalla Committente.

In alternativa alla documentazione di cui ai precedenti punti E. e F., l'Appaltatore potrà trasmettere alla committente la dichiarazione di cui all'art. 17-bis, co. 5, del D.Lgs. 241/1997, rilasciata dall'Agenzia delle Entrate, avente ad oggetto la sussistenza dei requisiti di cui alla medesima disposizione nell'ultimo giorno del mese precedente a quello della scadenza prevista per la trasmissione della copia delle deleghe di pagamento delle ritenute fiscali e delle informazioni relative ai lavoratori.

L'Appaltatore si impegna a tenere la Committente manlevata e indenne da qualunque richiesta, pretesa, azione o rivendicazione avanzata dal Personale o dagli enti previdenziali e assistenziali che dovesse derivare dal mancato assolvimento degli obblighi di natura retributiva o contributiva, fermo comunque il diritto della Committente di compensazione di eventuali esborsi con quanto dovuto all'Appaltatore a titolo di Corrispettivo.

Conformemente alle previsioni del D.P.R. n. 177/2011, art. 2, comma 1, lettera c), per lavori in spazi confinati, l'Appaltatore si impegna a garantire la presenza di Personale, in percentuale non inferiore al trenta per cento della forza lavoro, assunto con contratto di lavoro subordinato a tempo indeterminato e con esperienza triennale relativa a lavori in ambienti sospetti di inquinamento o confinati e che, comunque, la restante parte sia adeguatamente formata.



## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 7 of 12

L'Appaltatore si impegna affinché il Personale che opera presso gli Stabilimenti sia munito di apposita tessera di riconoscimento corredata di fotografia, contenente le generalità del lavoratore e l'indicazione dell'Appaltatore. Tale tessera dovrà essere mostrata al momento dell'ingresso in Stabilimento al servizio di portineria della Committente che eseguirà le opportune registrazioni, precisando le attività per le quali si rende necessaria la presenza presso lo Stabilimento.

#### 8.0 MATERIALI

Nell'ipotesi in cui i materiali siano forniti dall'Appaltatore, gli stessi dovranno essere della migliore qualità e rispondere all'uso cui sono destinati, nonché alle specifiche tecniche connesse con l'esecuzione del Contratto. I materiali dovranno essere ricevuti nel luogo di consegna stabilito e l'Appaltatore dovrà provvedere al loro controllo, trasporto, carico, scarico e sistemazione nelle aree di deposito da concordarsi con il Referente.

Il controllo svolto dall'Appaltatore dovrà riguardare la rispondenza dei materiali alla relativa distinta, nonché la loro integrità e la loro condizione per la messa in opera. Eventuali difformità, vizi, difetti e/o riserve dovranno essere immediatamente comunicate a chi esegue la consegna, con annotazioni, ove ne ricorrano le condizioni, nel documento di trasporto o comunque di consegna. L'Appaltatore dovrà, inoltre, dare immediata comunicazione scritta alla Committente di tali eventuali difformità.

L'Appaltatore dovrà provvedere a proprie cura, spese e responsabilità, all'adeguato e diligente deposito e ricovero dei materiali, propri e/o di terzi, assumendo tutti gli oneri e le responsabilità connesse con l'accettazione e la custodia di tali materiali.

Verranno preventivamente concordate tra la Committente e l'Appaltatore le modalità di consegna dei materiali, in particolare per quanto riguarda la data, l'area deposito, e mezzi per lo scarico.

#### 9.0 ATTREZZATURE

L'Appaltatore dovrà procurare tutte le attrezzature e i macchinari necessari per eseguire le prestazioni o le opere oggetto del Contratto. Dette attrezzature e macchinari potranno essere depositati all'interno dello Stabilimento, nell'area che sarà a tal fine comunicata dal Referente.

Le attrezzature e i macchinari utilizzati nell'esecuzione delle prestazioni o delle opere dovranno essere conformi alla legge e contrassegnati da un marchio dell'Appaltatore, il quale dovrà provvedere ad inventariarli e custodirli.

Per le attrezzature sottoposte a verifica periodica dell'ATS, l'Appaltatore dovrà consegnare, su richiesta della Committente, copia dell'ultima verifica effettuata. Eventuali verifiche da parte dell'ATS durante il periodo di esecuzione delle attività non potranno essere svolte presso gli Stabilimenti.

Gli automezzi dovranno essere condotti da Personale abilitato nel pieno rispetto delle norme del codice della strada e delle norme speciali di circolazione interna come evidenziate dalla segnaletica di Stabilimento. La sosta in prossimità del reparto interessato è consentita solo per le fasi di carico e/o scarico materiali e/o attrezzature. Una volta effettuato il carico e/o scarico, l'automezzo dovrà essere parcheggiato nella zona comunicata dal Referente.

Qualora si rendesse necessario l'impiego di attrezzature di proprietà della Committente, tale uso dovrà avvenire a seguito di specifica autorizzazione, con responsabilità dell'Appaltatore in ordine:

- A. alla presa in consegna;
- B. al corretto utilizzo e all'obbligo di segnalare qualsiasi anomalia, astenendosi dall'uso delle attrezzature in condizioni non sicure;
- C. alla circostanza che il Personale adibito all'uso sia stato debitamente informato e formato in relazione al corretto utilizzo e ai rischi specifici che le attrezzature comportano;
- D. alla consegna degli attestati di abilitazione in funzione delle prestazioni da svolgere;
- E. alla riconsegna del mezzo integro e perfettamente funzionante.



## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 8 of 12

Ove necessario, la Committente provvederà ad eseguire una verifica di funzionamento dell'attrezzatura contestando all'Appaltatore eventuali anomalie o malfunzionamenti.

#### 10.0 VIGILANZA NELL'ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI

La Committente si riserva la facoltà di vigilare e controllare la corretta esecuzione delle prestazioni o delle opere da parte dell'Appaltatore sotto il profilo tecnico, amministrativo, di sicurezza e prevenzione infortuni. Resta inteso che tali controlli non determinano esonero o diminuzione delle responsabilità dell'Appaltatore.

In caso di violazioni riscontrate dal Referente, il personale della Committente adibito all'attività di vigilanza potrà eseguire rilievi fotografici da cui risulti l'evidenza della violazione ed il Referente potrà procedere a formulare una contestazione al Responsabile. Tali contestazioni non comportano ingerenza della Committente nell'ambito dell'autonomia dell'Appaltatore, ovvero nell'esecuzione delle prestazioni o delle opere dedotte nel Contratto, né assunzione di responsabilità per eventuali inosservanze da parte dell'Appaltatore delle norme antinfortunistiche e di qualsiasi altra norma avente ad oggetto la salute e la sicurezza sui luoghi di lavoro.

#### 11.0 GESTIONE DEI RIFIUTI

L'Appaltatore è tenuto a sgombrare le aree dello Stabilimento in cui le prestazioni o le opere sono state eseguite e le aree circostanti di tutti i materiali, le attrezzature, i residui di lavorazione e i rifiuti. Al termine delle prestazioni o delle opere, l'Appaltatore dovrà altresì provvedere alla pulizia integrale dei luoghi di lavoro o dei luoghi interessati dall'esecuzione delle prestazioni o delle opere.

In caso di inadempimento agli obblighi anzidetti, la Committente avrà facoltà di trattenere dal Corrispettivo e/o di compensare gli importi necessari per l'esecuzione delle attività non eseguite dall'Appaltatore, fermo restando il diritto al risarcimento di tutti i danni eventualmente subiti.

L'Appaltatore è responsabile della gestione di tutti i rifiuti (speciali, pericolosi e non) da esso prodotti o comunque generati nell'esecuzione delle attività previste dal Contratto nel rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente. I rifiuti saranno smaltiti dalla Committente solo se corrispondenti a quelli già prodotti nel sito e identificati nell'inventario rifiuti, a meno di condizioni particolari concordate con l'Appaltatore.

A tale fine, l'Appaltatore si impegna a:

- A. effettuare la caratterizzazione e la classificazione dei rifiuti;
- B. conferire i suddetti rifiuti a trasportatori e smaltitori e/o recuperatori autorizzati entro il termine della propria attività;
- C. sostenere gli oneri derivanti dalla corretta gestione e smaltimento dei rifiuti;
- D. inviare a recupero/smaltimento tutti i rifiuti prodotti contestualmente allo svolgimento delle attività al fine di evitarne il deposito in aree di proprietà della Committente;
- E. nel caso fosse necessario depositare temporaneamente i rifiuti in aree di proprietà e/o di disponibilità della Committente, effettuare il deposito unicamente in aree indicate dal Referente nel rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente, con particolare attenzione ai limiti temporali e quantitativi del deposito;
- F. compilare in conto proprio in qualità di produttore dei rifiuti il registro di carico e scarico e il formulario di identificazione del rifiuto.

Tutta la documentazione relativa alla gestione dei rifiuti dovrà essere conservata presso la sede legale o operativa dell'Appaltatore.

La Committente si riserva la facoltà di controllare che i rifiuti prodotti dall'Appaltatore siano gestiti nel rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente.



### CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 9 of 12

#### 12.0 TUTELA DELL'AMBIENTE

L'Appaltatore è tenuto a dimostrare la propria capacità di applicare misure di gestione ambientale durante l'esecuzione del Contratto, in modo da arrecare il minore impatto possibile sull'ambiente, attraverso l'adozione di un sistema di gestione ambientale, nel rispetto della normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente.

A tale proposito, dovranno essere preferibilmente utilizzati materiali non inquinanti facendo ricorso a tecniche che garantiscano che le eventuali scorie prodotte non permangano nell'ambiente e che impediscano comunque ogni possibile inquinamento del suolo e delle acque.

Eventuali situazioni di criticità ambientale nel corso dell'esecuzione della prestazione dovranno essere tempestivamente comunicate al Referente al fine di porre in atto gli idonei interventi di gestione delle emergenze. Saranno a carico dell'Appaltatore eventuali costi legati al ripristino dell'ambiente in conformità alla normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente.

#### 13.0 CORRISPETTIVO

Il Corrispettivo è determinato nel Contratto e deve intendersi fisso e invariabile, in quanto convenuto in considerazione del complesso di interessi regolato dal Contratto e recherà un'indicazione separata dei costi per la sicurezza del Personale (non soggetti a ribasso) previsti in relazione alle prestazioni o le opere da eseguire. Il Corrispettivo non è soggetto a revisione nemmeno per l'ipotesi di aumenti o diminuzioni del costo dei materiali o della mano d'opera in deroga all'art.1664 c.c. e pertanto l'Appaltatore non ha, né avrà, ragione di pretendere sovrapprezzi e/o indennità ulteriori di alcun genere.

Il Contratto avrà natura aleatoria per volontà delle Parti ai sensi dell'art. 1469 c.c. con conseguente impossibilità di risoluzione dello stesso ad opera dell'Appaltatore per intervenuta eccessiva onerosità.

Il pagamento del Corrispettivo, da effettuarsi a mezzo bonifico bancario, è subordinato alle seguenti condizioni:

- A. preventivo accertamento da parte della Committente del completamento, da parte dell'Appaltatore, delle prestazioni o delle opere cui la fattura si riferisce, secondo quanto indicato nel Contratto;
- B. esito positivo della verifica relativa al versamento dei trattamenti retributivi, contributivi e assicurativi dovuti relativamente al proprio personale da parte dell'Appaltatore e, ove applicabile, dei subappaltatori, che verrà eseguita tramite la verifica della regolarità del DURC dell'Appaltatore e di tutti gli eventuali subappaltatori;
- C. esito positivo della verifica relativa al versamento delle ritenute fiscali sulle retribuzioni dei lavoratori impiegati nell'esecuzione delle opere e dei servizi affidati dalla Committente, in conformità a quanto previsto dall'art. 17-bis del D.Lgs. 241/1997.

Ciascun pagamento del Corrispettivo verrà corrisposto a fronte di presentazione di regolare fattura e una volta verificato l'adempimento del Contratto.

L'eventuale corrispettivo per l'uso degli impianti e delle attrezzature dello Stabilimento è stabilito su accordo della Committente e dell'Appaltatore. In caso di mancato accordo, la Committente deciderà unilateralmente il corrispettivo in via provvisoria, salvo il diritto da parte dell'Appaltatore di formulare specifiche riserve.

Oltre a quanto sopra stabilito, l'Appaltatore non avrà diritto a pretendere alcun compenso.

#### 14.0 GARANZIA

L'Appaltatore è tenuto alle garanzie previste dalla legge in relazione all'adempimento del Contratto, con decorrenza dalla data del completamento delle prestazioni e/o delle opere.

L'Appaltatore garantisce che le prestazioni e/o le opere siano conformi al Contratto, siano idonee all'uso cui sono destinate ed esenti da vizi. Laddove applicabile, in deroga a quanto stabilito dagli artt. 1667 e 2226 c.c., l'Appaltatore si obbliga a prestare garanzia per le difformità ed i vizi anche per il caso in cui

#### **GROUP FORMAT**

## CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 10 of 12

l'opera viziata venisse accettata e/o le difformità o i vizi fossero conosciuti o riconoscibili dalla Committente.

La Committente denuncerà all'Appaltatore, a mezzo comunicazione scritta, eventuali difetti riscontrati entro 60 giorni dalla scoperta.

Fermo restando il diritto della Committente al risarcimento del danno, durante il periodo di garanzia l'Appaltatore sarà tenuto a eseguire nuovamente, ovvero sostituire e/o riparare, a propria cura, spese e nel minor tempo possibile, e comunque entro il termine indicato dalla Committente, le prestazioni, le attività o le opere non rispondenti ai requisiti richiesti.

La mancata tempestiva esecuzione da parte dell'Appaltatore di eventuali richieste di nuova esecuzione ovvero sostituzione o riparazione darà diritto al Committente di provvedervi per proprio conto addebitando le relative spese all'Appaltatore.

La sostituzione e/o riparazione dei materiali e/o dei beni inclusi nelle prestazioni o nelle attività o nelle opere e/o di parte di esse, comporta la proroga del periodo di garanzia in relazione agli stesse.

La garanzia copre anche trasporto e installazione dei materiali e/o dei beni e/o parte di essi (e relativi oneri e/o costi di intervento) inclusi nelle prestazioni o nelle opere.

L'Appaltatore si impegna a rilasciare, alla conclusione delle prestazioni o delle opere oggetto del Contratto, ogni certificazione, progetto, manuale d'uso e manutenzione, fascicolo dell'opera previsto o prescritto dalla normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente, in formato elettronico e con firma digitale (salvo diverso accordo con la Committente).

#### 15.0 MANLEVA

L'Appaltatore sarà responsabile e si impegna a manlevare e tenere indenne la Committente, i relativi Clienti o qualsivoglia terzo, e comunque a risarcire eventuali danni che la Committente o i predetti soggetti dovessero sopportare in conseguenza:

- A. di qualsivoglia inadempimento, da parte dell'Appaltatore e del suo Personale, degli impegni o delle obbligazioni poste a suo carico dal Contratto o dalla normativa, anche regolamentare, tempo per tempo vigente;
- B. di qualsivoglia pretesa, azione, giudiziale o stragiudiziale, promossa da parte di terzi in relazione alle prestazioni derivanti dal Contratto per fatti imputabili, direttamente o indirettamente, all'Appaltatore stesso e/o suoi amministratori, al suo Personale e ai suoi subappaltatori;
- C. di qualsivoglia responsabilità per danni a persone e cose derivanti dalle modalità di esecuzione delle prestazioni oggetto del Contratto.

## 16.0 CONSEGUENZE PER OMESSO RISPETTO DELLE PRESCRIZIONI IN MATERIA DI SICUREZZA

Nel caso in cui l'Appaltatore si renda inadempiente rispetto alle obbligazioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, la Committente procederà a formulare una contestazione al Responsabile e, in aggiunta agli altri rimedi già previsti dalle presenti CGC, avrà la facoltà di:

- a) richiedere il pagamento di un importo fino a euro 500,00 a titolo di penale per ogni violazione accertata, fermo in ogni caso il diritto di ottenere il risarcimento del maggior danno sofferto;
- sospendere l'esecuzione delle prestazioni sino al ripristino delle normali condizioni di sicurezza, richiedendo il pagamento di un importo fino a euro 500,00 a titolo di penale per ogni giorno solare di ritardo nell'adempimento, fermo in ogni caso il diritto di ottenere il risarcimento del maggior danno sofferto.

#### 17.0 RISOLUZIONE E RECESSO

La Committente avrà il diritto di:

#### **GROUP FORMAT**

### CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA (ITALIA)

**GF.115** rev.1 19/APR/2022 page 11 of 12

e"

- risolvere il Contratto a norma dell'art. 1456 c.c., mediante invio di raccomandata A.R. all'Appaltatore, nei casi di inosservanza da parte dell'Appaltatore e/o degli obblighi di cui agli articoli 4, 5, 6, 7, 11 e 12. La risoluzione del Contratto a norma del presente articolo ha effetto immediato dal momento dell'invio della relativa comunicazione:
- in caso di inadempimento dell'Appaltatore, risolvere il Contratto, ai sensi e per gli effetti di cui all'articolo 1454 c.c., previo invio all'Appaltatore di apposita diffida ad adempiere, entro un termine non inferiore a 15 (quindici) giorni dalla data di ricezione della predetta diffida;
- recedere dal presente Contratto, per qualsiasi ragione o causa, anche prima della scadenza, previo il pagamento in favore dell'Appaltatore del Corrispettivo maturato fino alla data di cessazione del Contratto in relazione ai Servizi effettivamente prestati;
- nell'ipotesi in cui dovessero verificarsi eventi imprevedibili e al di fuori della volontà delle Parti (e.g. lock-down), recedere dal presente Contratto con preavviso scritto di un mese da comunicarsi all'Appaltatore a mezzo PEC/Raccomandata A.R. nonché previo pagamento del Corrispettivo maturato dall'Appaltatore fino alla data di cessazione del Contratto in relazione ai Servizi effettivamente prestati.

Nel caso di risoluzione del Contratto la Committente comunicherà all'Appaltatore la data per l'esecuzione delle operazioni di consegna delle eventuali opere già eseguite e di verifica in contraddittorio della quantità e qualità delle stesse.

Nel caso in cui l'Appaltatore non dovesse assistere ai rilievi suddetti o si rifiutasse di sottoscrivere il relativo verbale, la Committente potrà avvalersi di un notaio che, con l'assistenza di un perito, procederà alle verifiche dello stato e della quantità delle opere eseguite presso lo Stabilimento e nella disponibilità della Committente, redigendo apposito verbale.

Per le opere che non siano state ultimate, ma che siano state eseguite regolarmente, l'Appaltatore riceverà il Corrispettivo proporzionalmente rispetto a quanto convenuto per l'intero.

La Committente, per il caso di inadempimento dell'Appaltatore, si riserva il diritto al risarcimento di tutti i danni subiti e, in particolare, il diritto di esigere da parte dell'Appaltatore il rimborso delle eventuali spese sostenute a qualsiasi titolo in misura superiore a quelle che avrebbe sostenuto in base ad un regolare adempimento del Contratto da parte dell'Appaltatore.

#### 18.0 DEROGHE

Le previsioni di cui agli Articoli 7 (terzo, quarto e quinto capoverso), 9 (terzo capoverso) e 13 (terzo capoverso, lettere B. e C.) non trovano applicazione nel caso in cui l'Appaltatore non abbia la propria sede legale in Italia. La Committente si riserva la facoltà di richiedere, di volta in volta, anche alla luce della tipologia delle prestazioni fornite dall'Appaltatore, documentazione sostitutiva o integrativa.

### 19.0 LEGGE APPLICABILE E FORO COMPETENTE

Le CGC sono regolate dalla legge italiana.

Qualunque controversia relativa all'interpretazione, validità, esecuzione e risoluzione delle CGC sarà devoluta alla competenza esclusiva del foro di Milano.

#### Allegati

GF.115 Allegato 1:	"Elenco documenti appaltatori"
GF.115 Allegato 2:	"Relazione riassuntiva valutazione rischi aziendali sicurezza e ambient
GF.115 Allegato 3:	"Nomina responsabile lavori"
GF.115 Allegato 4:	"Autocertificazione dei requisiti tecnico-professionali e di regolarità dei lavoratori dell'impresa"
GF.115 Allegato 5:	"Autocertificazione dei requisiti tecnico-professionali e di regolarità dei lavoratori – lavori edili"



## **CONDIZIONI GENERALI RELATIVE AI CONTRATTI DI APPALTO / D'OPERA** (ITALIA)

GF.115 rev.1 19/APR/2022 page 12 of 12

GF.115 Allegato 6: "Autocertificazione dei requisiti tecnico-professionali e di regolarità dei

lavoratori - impresa estera" GF.115 Allegato 7: "Autorizzazione subappalto"

GF.115 Allegato 8:

Agrati

"Accordo quadro"

The state of the s	
*	* *
(luogo),	(data)
Agrati	L'Appaltatore
Ai sensi e per gli effetti degli artt. 1341 e 1342 c.cui ai seguenti paragrafi:	c. l'Appaltatore approva separatamente le clausole di
2.0 Scopo e campo di applicazione	
4.0 Obblighi dell'Appaltatore	
5.0 Obblighi assicurativi	
6.0 Subappalto	
7.0 Personale	
11.0 Gestione dei rifiuti	
14.0 Garanzia	
15.0 Manleva	
17.0 Risoluzione e recesso	
19.0 Legge applicabile e Foro competente	
(luogo),	(data)
(.dogo),	(data)
	The second secon

L'Appaltatore